

甘肃省崇信县人武部盘活闲置资源助力乡村振兴——

废窑洞养出致富牛

■冯柱 关宏义

“哞……哞……”深秋时节,听着牛叫声,笔者走进甘肃省崇信县黄寨镇大麦沟村窑洞养牛基地。放眼望去,窑洞牛舍宽敞明亮,一头头肉牛膘肥体壮。青山绿树间,牛叫声此起彼伏,犹如一曲动听的“乡村致富交响曲”。

“2019年,县人武部投入经费帮助村里建成窑洞养牛基地,现在我们养有红牛60头,每年都能为村集体增加收入。”大麦沟村党支部书记柳涛涛激动地介绍。

大麦沟村距县城9公里,多数村民靠在县城打工为生,村集体经济发展相对滞后。2015年,崇信县人武部与大麦沟村结成帮扶对子后,派专人到大麦沟村调研,制订了利用废弃窑洞搞红牛养

殖的发展路子,帮助该村在2019年实现整体脱贫。

“窑洞冬暖夏凉,背风向阳,对牛的生长很有好处。”县人武部工作人员告诉笔者,窑洞改牛舍成本较低,能减少场地建设成本,同时盘活村里废弃不用的窑洞,一举两得。他们还积极协调政府出台养殖优惠政策,为养牛户发放补贴奖励资金,极大调动了养牛户的积极性。

兴一项产业,富一方百姓。为推动大麦沟村红牛养殖形成产业链,近年来,县人武部帮助村里建设玉米饲草加工厂,援建“鱼水情”农家乐,扶持村集体合作社种植玉米,捐赠拖拉机 etc 农业机械,并鼓励养牛合作社与农户携手人

股,共谋红牛产业发展。

“自红牛养殖项目启动以来,已出栏红牛90余头,合作社与村集体分别获得分红10余万元,户均分红1万多元。”柳涛涛表示。

“大麦沟村窑洞养牛产业的崛起,不仅带动了全镇红牛饲养量的飙升,还带动了饲草基地、牛肉深加工链条产业及红牛体验馆等,构建起‘千头牛、千亩草、千亩园’的循环产业园。取得这样的成绩,离不开党的好政策,也离不开县人武部的大力支持。县人武部不仅帮助协调解决项目资金,还联系养殖公司提供技术支持,极大增强了村民参与养殖的

底气和信心。

“昔日养牛为耕地,今朝养牛奔小康。”谈及“窑洞养牛”带来的改变,大麦沟村王新庄社养殖户柳文军难掩激动之情。他介绍,窑洞养牛成本低,牛生活环境好,收入比之前外出打工高。如今自家20多头红牛正在改造一新的窑洞中茁壮成长,过去的废弃窑洞已成为村里增收的“聚宝盆”。

如今的大麦沟村,围绕窑洞养牛蹚出了一条致富路,但人武部聚力乡村振兴的脚步并未停止。“我们正在探索发展标准化现代化窑洞养殖产业,将窑洞牛打造成生态牛、文旅牛、致富牛和名牌牛,帮助更多村民致富增收。”县人武部工作人员表示。

安徽省肥西县人武部因地制宜助农实现产业转型——

小山村种出金果果

■马家文 张 何

金秋十月,安徽省肥西县紫蓬镇新农村紫蓬山水果种植基地,一树树金黄的脆皮甜柿压弯枝头。山坡下,一座座大棚内串串翠绿饱满的阳光玫瑰葡萄散发着诱人的香甜,村民正忙着帮游客采摘、装箱、搬运,欢声笑语不断。

“我家栽了30亩脆皮甜柿,今年挂果很好,市场需求量很大,价格也不错。”农户宋永忠热情地招呼游客品尝,眉开眼笑地介绍,“这个柿子学名叫‘太秋甜柿’,既有苹果的香甜,酥梨的多汁,还有哈密瓜似的甜味,是柿子中的‘天花板’。”

“水果挂满园,群众腰包鼓,得益

于肥西县人武部会同村‘两委’对支柱产业重新定位。”村党支部书记吴其阔介绍,新农村背靠紫蓬山余脉青龙山,属于典型的丘陵山村,自然条件较差。结对帮扶之初,县人武部大力扶持苗木种植、木材加工等产业,帮助村子脱贫摘帽。然而,随着退林还耕政策的逐步实施,现有产业亟需转型升级。

“丘陵地带气候温和,适合种果树,加之临近市区,销路不愁。”县人武部领导告诉笔者,根据市场调研和农林专家实地勘察建议,他们与村“两委”研究决定,通过发展经果林取代苗木种植,实

现产业转型,助推乡村振兴。为此,他们联系安徽农业大学经果林专家和县林园中心、农业农村局相关技术人员,定期举办农技夜校搞培训;协调落实奖补政策,动员村民把绿化苗木改成果树。经过3年精心培育,昔日的苗木园变成飘香的水果园。

随着经果林种植规模的不断扩大,新问题又接踵而来:水果产量高,却卖不上价钱。人武部与村“两委”深入调研发现,主要原因是管理粗放导致水果品质不高。他们再次组织专家技术人员,按时节深入实地手把手教;聘请技术能手,加强帮教管护,提高水

果品质。

“刚开始种甜柿只知道浇水施肥,每年产量虽然不少,但鸟啄虫毁近一半,剩下的果子品相也不好,卖不上价钱。现在掌握了疏花疏果、套袋保果、诱捕果蝇等技术,果子不仅个大、品质好,还产量高,价钱涨了一倍,收入翻了一番。”宋永忠说。

受新农村水果产业的发展带动,临近的罗坝、永久等村子也相继进行苗木业转型,桃、樱桃、梨、西梅、葡萄等各类水果种植产业悄然兴起。如今,紫蓬山周围村庄稳收增收又多了一份保障。



一趟家。无奈之下,陶金来把陶辉托付给哈力克照顾。

就这样,小陶辉和哈力克的孩子在同一张桌上吃饭,同一铺炕上睡觉。

2004年,由于长期劳累,陶金来因肾功能衰竭撒手人寰。正读高中一年级的陶辉成了孤儿。眼看学期末学校放假,可陶辉不知道要去哪儿。哈力克提出,陶辉不能没有家,必须把孩子接回来。他的这个想法得到了全家人的支持。

“我骑着三轮摩托车来到学校宿舍去接他,隔着窗户看到陶辉正一个孩子坐在床上。我赶紧走进去说:‘孩子,我来接你了,咱们回家。’听到我的声音,陶辉非常意外,愣了一下,然后转过身去,悄悄地抹了眼泪。”哈力克回忆。

哈力克的妻子再乃提汗给陶辉起了一个名字叫“托合塔洪”,维吾尔语的意思是“留下来”。已是3个孩子父亲的哈力克,在此后的日子里,将陶辉视为己出。懂事的陶辉也从此改口,称呼哈力克夫妇为爸爸、妈妈。

在学校,陶辉一直是品学兼优的好学生。2006年,读高中三年级的陶辉萌生了报读国防生的想法,哈力克很高兴,鼓励他一定要报考,将来报效国家。

“爸爸,我考上了新疆大学的国防生,我要当军官了。”2006年6月,陶辉收到新疆大学的录取通知书后,飞奔着去告诉哈力克。正在街上卖羊肉的哈力克听到这个消息,赶忙收摊回家庆祝。

“我听到后非常高兴,觉得对他爸爸也算有一个交代了。”哈力克感慨地说。

陶辉上大学后,离家远了,他也成了哈力克最大的牵挂。

不忙的时候,哈力克就和妻子带上新鲜的葡萄和自己烤的馍,从县城坐长途车,到乌鲁木齐看望陶辉。

陶辉也利用自己空闲时间为弟弟妹妹教双语、教文化课,帮他们解决学习生活中遇到的难题。在他的帮助下,弟弟妹妹都考上了理想的学校。

“您给我个家,我有了牵挂。”2010年,陶辉被分配到新疆军区某部,成了一名排长。领到第一个月的工资后,他毫不犹豫地把工资全部寄给了哈力克。此后,他每个月都给家里寄钱寄物,主动承担妹妹上学的费用。街坊邻居都说,哈力克的这个养子比亲儿子还亲。

对于陶辉来说,维吾尔族父亲哈力克的大爱深深影响了他。在部队,他利用会说维吾尔语的优势,当起了连队官兵的“双语”辅导员。他还拿出一部分工资资助托克逊县的贫困学生,帮助他们完成学业,就像哈力克当年帮助自己那样,去帮助别人。

在陶辉的影响下,哈力克的女儿巴哈尔·古丽在2013年参军入伍,成了一名通信兵。两年的从军经历,让古丽理解了陶辉的自强拼搏,也更加懂得父亲的广阔胸怀。她说,父亲永远是她的榜样,她会把乐于助人的精神传承下去。

2016年,在哈力克见证下,陶辉和他的心上人迈进了婚姻的殿堂。哈力克为他们举办了隆重的婚礼,看到亲朋好友载歌载舞送上祝福,哈力克笑出了泪花。也是这一年,哈力克照顾陶辉的故事,被拍摄成了微电影《父亲》,片中展现的人间真情和民族友爱,感人至深,催人泪下。

如今,陶辉的女儿已经5岁了,哈力克老两口想他们了,就坐火车去看望陶辉一家。旅途奔波,哈力克却倍感幸福。

上图:哈力克夫妇和孩子们在一起。受访者供图

二十年前,退役军人哈力克·买买提收养汉族孤儿陶辉。如今,陶辉已经成长为某部军官

您给我个家,我有了牵挂

■杨 鸿 张 建 功

深秋时节,金色的阳光暖暖洒在吐鲁番盆地。

在新疆托克逊县托克逊镇友好社区,66岁的退役军人哈力克·买买提指着墙上的家庭合影,为3个小孙子讲述合影背后的故事。照片中,哈力克一家人笑容满面,其中,有一位身穿军装的青年,他是哈力克的养子陶辉,现为新疆军区某部的一名军官。在当地,哈力克抚养汉族孤儿陶辉的感人故事,早已家喻户晓。

哈力克是一名退役军人,1977年参军入伍,作为班里唯一的少数民族战士,哈力克与汉族战友朝夕相处,情同手足。1980年,哈力克退役回到家乡托克逊,在这里,他找到了自己的另一半,也遇到了跟着爸爸陶金来打工的小陶辉。

“我父亲祖籍安徽,是个孤儿,母亲在我很小的时候去世了,我和父亲一起租住在哈力克爸爸的家中。”陶辉说,父亲是个泥瓦匠,常常奔波在各个乡镇,有的乡镇离县城较远,他两三天才能回

陕西省宝鸡军分区交叉互检规范化建设

本报讯 张树萌报道:10月下旬,陕西省宝鸡军分区抽调经验丰富的专武干部,对全市118个基层武装部规范化建设情况逐一进行检查。他们从硬件和软件两个方面着手,把廉洁和安全保密贯穿始终,采取交叉互检的方式互查互量、互评互比,对基层单位存在问题进行督导,对工作推进不力的单位和个人进行问责追责,确保所有乡镇(街道)如期完成规范化建设任务。

江苏省南通军分区组织专武干部集训

本报讯 黄晶辉报道:为提高专武干部履职能力,近日,江苏省南通军分区联合市委组织部组织2024年度专武干部集训。集训围绕军事理论、民兵整组、兵役征集、动员工作、组织指挥等课目实施,通过“学、研、练、考、评”环节,培养一批管武武强武的明白人。集训结束后,南通军分区对专武干部进行资格认证考核,并为考核合格的专武干部发放合格证书。



共同见证飞天梦圆

10月30日,神舟十九号载人飞船发射取得圆满成功,航天员蔡旭哲、宋令东、王浩泽带着全国人民的期待,开启飞天之旅。同一时间,3名航天员的亲朋好友,通过电视直播,见证了这一激动人心的时刻。

图①:在山东省曹县,航天员宋令东父亲宋同争(右二)、母亲智巧荣(右一)和家人一起观看发射直播实况。 赵鲁亚摄

图②:在河北省滦平县,航天员王浩泽亲属受邀到县融媒体中心大厅观看发射直播。 梁志青摄

图③:在河北省深州市,航天员蔡旭哲的父母亲朋齐聚观看发射直播。 彭 祥摄

河南省漯河市举办退役军人线上招聘活动

直播带岗搭桥 岗位触屏可及

本报讯 张佳佳、特约记者王士刚报道:“招聘单位都是知名企业,工资薪酬高,福利待遇好”“在家门口企业上班,还能照顾到家里”……10月下旬,河南省漯河市举行2024年度退役军人专场直播带岗招聘活动,受到退役军人好评。

当天19时30分,直播带岗专场招聘活动准时开始,通过漯河日报视频号、漯河发布视频号、漯河发布云直播等新媒

体平台同步直播,吸引许多退役军人进入直播间,寻找自己心仪的工作岗位。

漯河市退役军人事务局就业创业科负责人介绍,此次招聘活动由漯河市退役军人事务局、漯河日报社联合举办,由8家知名企业提供888个岗位。通过直播平台,求职退役军人在线提出疑问,企业工作人员实时解答,双方在“云端”交流,推动供需双方精准匹配、对接。

直播中,参与招聘的8家企业的人

力主管人员向观众详细介绍企业情况,讲解工作岗位的要求、个人发展前景等。

“我们会重点培养退役军人,通过各关键岗位轮流学习,快速提升他们的专业技能”“我们针对退役军人专门出台了津贴补助标准”“我们提供班车接送服务和免费公寓住宿”……记者看到,参加这次招聘活动的企业,除了漯河市本地的知名食品集团公司等单位外,外地的船务公司、畜牧设备公司

等也来招揽人才,提供的福利待遇优厚,吸引求职的退役军人纷纷询问岗位相关情况。

“退役军人素质高,执行力和纪律性强,很适合远洋船员工作。”来自南京的船务公司人事经理孙艺嘉表示,现场公布招聘电话后,许多退役军人打电话咨询相关情况,表示想到企业去实地了解,公司将在合适的时候安排参观考察。

据介绍,直播间内提供了每个宣讲单位的招聘电话、工作邮箱,有意向的退役军人可直接电话咨询,通过邮箱投递简历。直播结束,50余名退役军人初步达成就业意向。

“感谢这次‘直播带岗’活动,提供了不少适合的好岗位,期待早日找到心仪岗位,在新岗位继续奋斗。”曾在火箭军某部服役的退役军人杨争辉说。